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Кандидатка соціологічних наук, доцентка кафедри соціології Києво-Могилянської

академії, гендерна експертка Української Гельсінської спілки з прав людини, гостьова

дослідниця за програмою імені Фулбрайта (2017–2018) в Колумбійському

університеті (США). Викладає курси на гендерну тематику «Вступ до гендерних

студій», «Гендер і політика», «Маскулінність і чоловічі студії», «Фемінізм як соціальна

теорія та суспільний рух» та інші.

Сфера наукових інтересів охоплює такі теми: соціологія гендеру, соціальна структура суспільства, гендерні

відносини та гендерна політика (в Україні і Швеції); соціальна нерівність і соціальні проблеми; жіночий, чоловічий та

ЛГБТ рухи; розмаїття (diversity). Авторка близько 80  наукових праць, низки публіцистичних статей, розділів у

підручниках і книжках.

Поділяє ідею публічної соціології — науки і досліджень заради суспільних змін, тому постійно бере участь у різних

міжнародних дослідницьких і викладацьких проектах, останній із яких стосується теми «Фемінізм як соціальна

теорія і суспільний рух: світовий досвід і Україна».

Авторка курсу «Жінки та чоловіки: гендер для всіх» на онлайн-платформі Prometheus. У 2017  році видала книжку

«Гендер для всіх. Виклик стереотипам» («Основи»), а 2018 року — «Чому не варто боятися фемінізму» («Комора»).

Жінки в середньому по світу посідають лише 24 % місць у національних
парламентах . Передусім суттєві відмінності в рівні залученості жінок до великої
політики помітно на регіональному міжнародному рівні . Лідер — це регіон
Скандинавії (Швеція — 46 %, Норвегія — 41 %, Данія — 37 %), а також країни ЄС
загалом (у середньому 30 %). Хоча і в ЄС є різниця, а перед ведуть такі успішні в
сенсі представництва жінок країни, як Фінляндія (42 %), Франція (41 %), Іспанія
(39 %), Бельгія (38 %), Нідерланди (36 %), Італія (36 %), які контрастують з
Угорщиною (13 %) і Мальтою (12 %). Найгірша ситуація в кількох азійських
(Таїланд — 5 %, Шрі-Ланка — 6 %) і арабських (Ємен — 0 %, Оман — 1 %, Кувейт —
3 %) державах.

[1]
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Україна наразі посідає аж 146-те місце в рейтингу (розділяючи його з такими
державами в Західній Африці, як Ліберія і Сьєрра-Леоне) : у нас лише 12 % жінок
у Верховній Раді. Росія трішки попереду — 128-ме місце із 16 % жінок у Державній
Думі. Країни колишнього соцтабору не просунулися в лідери за кількістю жінок у
парламентах. Трансформаційні процеси і боротьба за важливі економічні ресурси
не сприяли істотному залученню жінок у велику політику. Виділяється хіба що
Білорусь, у якої 35 % і 30-те місце у світовому рейтингу, але це країна, що їй
притаманний радянський спадок радше видимості парламенту як владного органа.

[3]

Загалом у світі за кількістю жінок у парламенті лідирують такі країни, як Руанда
(61 %), Куба (53 %), Болівія (53 %). У чому секрет цих країн із великим
представництвом жінок? Що треба зробити, щоб змінити ситуацію із залученням
жінок у велику політику на краще?

Існує два основні сценарії політики забезпечення рівних прав і можливостей — так
звана «дія знизу» (йдеться передусім про наявність консолідованого жіночого
руху, здатного ефективно лобіювати залучення жінок) та «дія згори» (це, зокрема,
вплив міжнародної спільноти, підтримувальна державна політика і позитивне
ставлення партій до гендерної рівності).

Державна політика підтримки жінок втілюється насамперед через гендерні квоти як
тимчасові підтримувальні дії задля збільшення кількості жінок у політиці. Квоти
вважаються так званим швидким шляхом зміни політики представництва жінок.
Натомість традиційніший шлях — це повільний, поступальний, покроковий, який
потребує багато років, щоб змінити ситуацію.

Більше як половина країн світу запровадили законодавчі і добровільні партійні
квоти . Руанда здивувала світ після виборів 2003 року. Вона стала і дотепер
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Навчальний курс
«Гендерна рівність та
протидія сексуальним
домаганням у військовій
сфері»

 29 квітня 2021

Команда Невидимий Батальйон / Invisible

Battalion анонсують навчальний курс «Гендерна рівність

та протидія сексуальним домаганням у військовій

сфері», який розпочнеться вже за тиждень, 6 травня.

Студпарламент КНУ ім.
Тараса Шевченка
запустив ЛГБТ+ проєкт
"Таємниця з моєї шафи"!

 26 квітня 2021

«Таємниця з моєї шафи» має на меті розвіяти міфи та

стереотипи, які існують навколо теми ЛГБТ+.

Міжнародний день дівчат
в ІКТ: як святкують 10-
річчя в Україні

 26 квітня 2021

На честь Міжнародного дня дівчат в ІКТ, 22 квітня CSR

Ukraine, експертна організація Центр “Розвиток КСВ”, та

її ініціатива #ДівчатаSTEM провели онлайн

конференцію з надихаючими жінками “День дівчат в

«Майбутнє за
персоналізованою
медициною та
біотехнологіями»: STEM is
FEM познайомив

українських школярок із трендами
фармакології

 26 квітня 2021

Благодійний освітній проєкт провів 10-й безкоштовний

навчальний модуль з технічних дисциплін. Темою

ювілейного семінару стала одна з найактуальніших під

час епідемії коронавірусу галузь – фармакологія.

Релігія та гендерний
розрив у зарплатах: чи є
зв’язок?

 23 квітня 2021

У жовтневому дослідженні Журналу академічного

менеджменту виявили причинно-наслідковий зв'язок

між релігією та гендерним розривом у зарплатні.

Марафон видимості
лесбійок від Гендер в
деталях

 22 квітня 2021

З 26.04 по 2.05 триває марафон видимості лесбійок в

інстаграм. 13 прямих ефірів про лесбійок, їхнє життя та

суспільство, частиною якого вони є.

ЄС підтримує відкриття онлайн клубу для
татів у Києві

 20 квітня 2021
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Позитивні заходи задля залучення жінок у політику

Створення дружнього до сім’ї робочого середовища

Лобіювання жіночого представництва, мережева і менторська підтримка
жінок

залишається першим номером у списку країн з найбільшим відсотком жінок у
парламенті — 61 %. Таке явище дослідниці назвали новим напрямом у світовій
політиці, «швидким шляхом до гендерного балансу в політиці» .

[5]

Швеція й інші скандинавські країни — приклад покрокового, тобто повільного
шляху до рівності між чоловіками й жінками в політиці. Швеції знадобилося майже
60 років, щоб переступити межу у 20 %, і 70 років для досягнення 30 % . Такий
довгий період входження жінок у політику на рівні ухвалення рішень пояснюється
тим, що жінки не мають таких самих політичних ресурсів, як чоловіки. Тобто
потрібен певний час, щоб підготувати жінок до входження в політику і звільнити
суспільство від упереджень щодо цього.

[6]

Цікаво, що на думку дослідниць скандинавської гендерної політики Друд Далеруп і
Леніти Фрайденваль, «Північні країни (серед них і Швеція), попри високий рівень
представництва жінок, більше не можуть правити за модель для збільшення
жіночого представництва» . Науковиці пропонують натомість альтернативу —
швидкий шлях, який відкидає ідею поступового збільшення жіночого
представництва у великій політиці. Усунення і дискримінація — ключові проблеми,
які потребують швидкого вирішення шляхом позитивних дій. Це особливо
актуально для країн, які не можуть чекати понад півстоліття, щоб досягнути
гендерної рівності.

[7]

Серед міжнародних механізмів залучення жінок у політику — компенсаційні дії, або
позитивні заходи (affirmative actions). Це спрямовані проти дискримінації за
ознакою статі спеціальні, зазвичай тимчасові заходи з подолання наслідків
дискримінації, яка мала місце в минулому або триває, для створення фактичної
рівності можливостей та рівного ставлення до чоловіків і жінок. Спектр таких
заходів досить широкий, наприклад:

визначення завдань, цілей або квот участі жінок у видах діяльності чи секторах,
де жінки мало представлені;

сприяння доступу жінок до ширших можливостей в освіті, професійному
навчанні та зайнятості в «нетрадиційних» для жінок секторах;

заходи для забезпечення швидкого кар’єрного зростання (наставництво чи
менторство, залучення жінок до вже створених мереж);

інформування й заохочення роботодавців до найму і просування жінок;

створення умов праці так, щоб це відповідало потребам працівниць із
сімейними обов’язками;

сприяння більшому розподілу професійних, сімейних і громадянських
обов’язків між чоловіками й жінками тощо .

[8]

У Законі України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків»
(2005) у статті 3 зазначено: «державна політика щодо забезпечення рівних прав та
можливостей жінок і чоловіків спрямована на: утвердження гендерної рівності;
недопущення дискримінації за ознакою статі; застосування позитивних дій;
забезпечення рівної участі жінок і чоловіків у прийнятті суспільно важливих
рішень; забезпечення рівних можливостей жінкам і чоловікам щодо поєднання
професійних та сімейних обов’язків...» . У законі сказано також про те, що
роботодавець зобов’язаний «забезпечувати жінкам і чоловікам можливість
суміщати трудову діяльність із сімейними обов’язками» (стаття 17).

[9]

Поняття «дружнього до сім’ї робочого середовища» передбачає, що працівникам і
працівницям надається змога адекватно поєднувати роботу і родинні обов’язки,
тобто менше переживати стресів, бути більшою мірою щасливими. Гнучкий
робочий графік (ви пізніше виходите на роботу або чергуєтеся з колегою),
неповний робочий день (частину роботи можна виконувати онлайн удома),
обладнання дитячих кімнат у парламенті тощо — приклади робочого середовища,
де сім’я як цінність, як невилучна частина працівника чи працівниці береться до
уваги.

Важливе, зокрема, питання, як довго жінка після народження дитини може не
працювати, як це впливає на її професійну діяльність і на розвиток дитини.
Наприклад, тому, що фінські жінки хочуть і можуть народжувати дітей, сприяють
дві речі — соціальна підтримка з боку держави (зокрема, дитячі садочки) і
впевненість у тому, що після відпустки по догляду за дитиною вони зможуть бути
конкурентоспроможними на ринку праці .[10]

Варто згадати і про такий ресурс, як час, що має значення на рівні з владним і
матеріальним ресурсами. Чи вистачає у жінок часу, щоби працювати на таких
типах роботи, які вимагають понаднормової праці задля кращої кар’єри (політика,
бізнес тощо)? І хоча зрозуміло, що проблематика дружнього до сім’ї робочого
середовища стосується передусім жінок (адже саме за ними досі закріплено працю
в приватній сфері), останні тенденції політики гендерної рівності в низці країн чітко
демонструють активне залучення чоловіків до цих питань.

Європейське жіноче лобі (ЄЖЛ) (European Women’s Lobby)  — це найбільша
парасолькова організація жіночих об’єднань у ЄС, які працюють з питаннями
жіночих прав і рівних можливостей жінок і чоловіків. Членство у ЄЖЛ поширюється
на організації в усіх 28 країнах-членах ЄС і в трьох країнах-кандидатах, а також на
20 загальноєвропейських організацій. ЄЖЛ засновано 1990 року і нині нараховує
більше як 2500 організацій у 31 країні.

[11]

За підтримки Європейського Союзу клуб для татів

«Татоhub.Київ» почав свою роботу онлайн 6 квітня. Цей

клуб створено для батьків Києва, які хочуть бути більш

залученими та усвідомленими батьками, розподіляти

Майже половина всіх
жінок позбавлені свого
права на тілесну
автономію – нова
доповідь UNFPA

 20 квітня 2021

Майже половина жінок в 57 країнах, що розвиваються,

позбавлені права вирішувати, чи займатися сексом зі

своїм партнером, чи користуватися контрацептивами

або звертатися за медичною допомогою. Про це

СПІЛЬНОТА

Коли бракує цукру...

Вікторія Шкабой

Пів на першу ночі. Стою голяка на кухні та їм другий

поспіль бутерброд із салом. До того я вже поглинула

кілька цукерок, а заїм свій нехитрий бутер, скоріше за

все, фініками. Ні, це не чиясь сексуальна фантазія про

Одна із перших науково-
фантастичних книжок була
написана у 1600-х герцогинею

Лідія Демченко

Вступити у філософську дискусію із Леді Марґарет

Кавендіш, герцогинею Ньюкастлу-на-Тайні, означало

назавжди змінити свої погляди. Народжена у 1623 році,

Кавендіш була аристократкою, добре відомою в колах

«Чекай, закрию двері»: як
історія мами врятувала мене від
зґвалтування і чому я розкажу
її синові?

Марта Гавришко

Ніколи не забуду свого першого наукового стажування

за кордоном. Це була моя перша самостійна поїздка за

межі України. Мені було 23 роки. Я була аспіранткою

історичного факультету Львівського національного

Історія прийняття моєї
інвалідності

Ніна Купенда

Я лежу, і у мене всі ноги в шрамах. Я ходжу, і мої ноги

набрякають. Я плачу, бо боюсь, що колись не зможу

ходити. Історія прийняття моєї інвалідності. Я жінка, і я

лесбійка. Збрешу, якщо скажу, що прийняти це було

Яйцеклітина – це справжня зірка

Олександра Будлянська

Це цитата з книжки «Приховане диво» Ніни Брохман та

Еллен Стьоккен Дааль. Книжки, яка розповість вам усе

про жіночі статеві органи, стать, секс, оргазм,

контрацепцію та про хвороби й як їх уникнути.

Дитинство в Україні змусило
мене ненавидіти фемінізм

Анастасія Лапатіна

Я народилася в Україні, пострадянській державі, в якій

назвати себе феміністкою може бути настільки ж

дивно, як назвати себе повією. Зростала в традиційній

родині, в мене був батько який працював і мама яка

ЯК ВОНО — БУТИ ЖІНКОЮ

Марія Гумецька

Чому я сьогодні тут? І хто я? Називай мене Паприка, хоча

десь тут буде зазначено й моє справжнє ім’я. Що

важливо знати про мене? Малюю, слухаю музику,

перекладаю. Які мої погляди? О, я кетлінмораністка. Це

Привілеї бачили? Ні? А вони є.

Наталія Сліпенко

Текст на основі коментаря незнайомого мені чоловіка у

фейсбуці френдеси. "Я все розумію, але (c) мені не

подобається ця риторика, що білі чоловіки тепер перед

усіма в боргу, — пише він. — Я от особисто нікого не
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Наснаження (empowerment) жінок через освіту

Регіональні і партійні об’єднання жінок

Активний жіночий рух, або «дія знизу»

Серед напрямів роботи організації один стосується просування жінок у політику.
Тут показова ідея поширення так званого менторства — одного з механізмів
залучення жінок у політику. ЄЖЛ, зокрема, започаткувало мережу європейського
політичного менторства (European Political Mentoring Network). Проект
менторства було розроблено спеціально під вибори до Європарламенту 2014 року
в рамках «50/50 кампанії» ЄЖЛ, мета якої — збільшити представництво жінок в
інституціях на рівні ЄС.

Загалом ЄЖЛ тісно співпрацює з ЄС, Радою Європи й ООН у сфері пропагування
ідей гендерної рівності та збільшення кількості жінок у політичних структурах.

В Україні для покращення ситуації з доступом жінок у політику теж реалізується
низка проектів та ініціатив. Наприклад, «Жінки — це 50 % успіху України» —
соціальний проект (його ініціатор — Національний демократичний інститут (NDI)),
спрямований на активізацію й підтримку жінок у громадському і політичному
житті, врівноваження представництва жінок і чоловіків на ключових позиціях
заради пришвидшення створення справді європейської моделі суспільства .
Проект стартував у вересні 2014 року у Вінницькій і Львівській областях із
початком пілотної громадсько-інформаційної кампанії під гаслом «Жінки — це
50 % успіху України». У 2015 році в Україні проводили чергові вибори депутатів
місцевих рад. Тому одне із завдань проекту стосувалося збільшення видимості
жінок у політиці та жінок-кандидаток, які братимуть участь у місцевих виборах
2015 року.

[12]

Освіта — одна з передумов громадянської активності, прагнення до змін і
покращення ситуації в країні. Освіту можна і доцільно здобувати не лише в певний
обмежений період часу, а протягом усього життя. Так уважають засновниці
унікального для міжнародного досвіду навчального закладу — Жіночої народної
школи у Ґетеборгу, яка є прикладом так званої низової ініціативи у сфері освіти і
жіночого руху . Авторки ідеї вже більше як двадцять років збирають у своїх стінах
жінок різного віку і дають їм можливість самим обирати програми навчання, курси
й тренінги залежно від потреб, щоб краще інтегруватися і впевненіше почуватися у
шведському суспільстві.

[13]

Гендерну теорію і проблеми нерівності треба викладати зрозумілою для
пересічних жінок мовою, щоб залучити шведок із різних соціальних прошарків
суспільства до громадських ініціатив. Інститут освіти — важливий чинник
мобілізації людських ресурсів, зокрема через низову активність. Як відомо, у
Швеції низовий жіночий активізм сприяв тому, що питання гендерної рівності було
не просто проголошено на рівні офіційних документів, а втілено на практиці.

Експертки з гендерної політики погоджуються, що один із найважливіших чинників,
який може допомогти збільшити кількість жінок, готових обійняти керівні посади, —
наявність у країні жіночого руху чи організації, які порушують жіноче питання.
Саме жіночий рух, жіночі організації, феміністичні ідеї зіграли важливу роль для
формування інституційних засад регулювання гендерних відносин у Швеції, для
збільшення політичного представництва жінок в органах влади, для налагодження
інституційних зв’язків між основними інституціями шведського суспільства, як-от
державою, освітою і наукою, ЗМІ.

З огляду на структуру і зміст навчальних програм у Жіночій народній школі, її
унікальність полягає, по-перше, в поєднанні різноманітних жінок із дуже різним
соціальним походженням, котрі повинні при цьому співпрацювати; по-друге, в
низовій ініціативі, яка походить з жіночого руху; по-третє, в контактах із
гендерними дослідницями й академічною спільнотою. Адже солідарність і
співпраця — важливі передумови будь-якої успішної ініціативи.

Важливо поєднувати реформи політичних інституцій із цільовою підтримкою
партійних активісток усередині партій і поза ними. У 1994 році в рамках
Європейського форуму за демократію і солідарність (European Forum for
Democracy and Solidarity)  створено Робочу групу для жінок (Women Working
Group) з метою привернути увагу до гендерних аспектів розбудови демократії і
підвищення статусу жінок у країнах з перехідною економікою. Ця робоча група
розпочала низку заходів по всьому регіону Центральної і Східної Європи. Мережа є
коаліцією жіночих організацій і груп, яких пов’язують соціально-демократичні, ліві
й прогресивні політичні погляди.

[14]

Однак подекуди в країнах є свої коаліції, покликані вирішувати проблеми з низькою
залученістю жінок у політику. Наприклад, у Хорватії 2010 року із центристсько-
лівих партій було створену так звану «Кукуріку коаліцію». Серед її завдань —
подолання гендерної нерівності.

В Україні створено Українську жіночу демократичну мережу  (Women’s
Democracy Network), це українське відділення глобальної ініціативи —
Міжнародного республіканського інституту (IRI). Ще один приклад міжпартійної
депутатської взаємодії — міжфракційне депутатське об’єднання «Рівні
можливості», яке останніми роками активно працює з тематикою забезпечення
гендерної рівності.

[15]

Сильний жіночий (чи феміністичний) рух — запорука успіху гендерної політики із
залучення жінок у низці країн світу. У Швеції жіночі групи, особливо в політичних
партіях, доклали багато зусиль, щоб впровадити ідеї гендерної рівності в країні.
Уявіть, що Швеція з її так званим державним фемінізмом (дружньою до жінок
політикою соціал-демократів) ще в 1970-х роках визнала примусовий сексуальний
контакт у шлюбі не «подружнім обов’язком», а зґвалтуванням.
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Одна з керівниць Європейського жіночого лобі Соня Локар уважає, що для
мобілізації важливо організувати велику і впливову жіночу коаліцію, тобто
об’єднати дуже різні групи жінок: не тільки партійних активісток, а й бізнес-леді,
журналісток, громадських активісток та ін. Схожу структуру жіночої солідарності
було вдало сформовано в Польщі, вона пролобіювала ухвалення гендерних квот.

Також для жінок, у яких набагато менше, ніж у чоловіків, матеріальних ресурсів,
важлива фінансова підтримка їхніх виборчих кампаній. У США існує «Список
Емелі» (EMILY’s List) — акронім від Early Money Is Like Yeast, що перекладається як
«гроші, зібрані якомога раніше, є дріжджами». Мається на увазі, що для жінок
доцільною буде фінансова підтримка на початку передвиборчої кампанії.

Державна політика з підтримки жінок (наприклад, гендерні квоти) і жіночий рух —
це те, що зазвичай добре працює разом. Як зазначила Мелані Вервір, спеціальна
амбасадорка США з глобальних жіночих проблем в уряді Обами: «Добитися
розподілу влади — дуже складна мета, особливо коли немає великого бажання
цією владою поділитися. Однак розмаїття, яке передбачає і жінок як áкторок, дуже
важливе для якості політичного процесу, бо половина населення повинна мати
можливість брати участь в ухваленні рішень» .
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Реплік ще немає, Ваша репліка може бути першою

УСІ СТАТТІ ТЕМИ

Катерина Левченко: Питання сімейної та
гендерної політики – актуальний погляд
у майбутнє

У новообраному українському парламенті стало значно більше жінок-депутаток. Як це позначиться на
розвитку тих сфер суспільного буття, які найчастіше пов’язують саме з участю представниць жіночої
статі? Чи опиняться в пріоритетах питання сім’ї та забезпечення гендерної рівності?

 

Права і тюльпани: чому ми досі
відзначаємо 8 березня?

Оксана Кісь

8 березня залишається одним з найпопулярніших свят в пострадянській Україні, яке пересічні
громадян(к)и масово відзначають як «жіночий день» квітами-цукерками-дрібними подарунками. Однак
первісно воно було Міжнародним днем солідарності у боротьбі за права жінок. Як відбувалася
деполітизація цього свята в СРСР, де «жіноче питання» вважали вирішеним? Чи справді 8 березня
святкують лише в країнах соцтабору? Чому політичні лідери і посадовці в незалежній Україні
продовжують вітати жінок у брежнєвському дусі зі «святом весни, краси і ніжності»? Чи можливо і
потрібно сучасним українським жінкам повернути собі украдене свято? Про сучасні феміністичні
ініціативи з відновлення політичного смислу 8 березня – у цій статті.

 

Програли за неявкою? Жінка і влада в
українській літературі

Оксана Щур

Більшість жіночих образів в українській літературі створено не жінками. Те саме стосується образів
жінок-лідерок: їх не так багато і переважно вони обмежені суто жіночими функціями і простором. Лише
поодинокі героїні здатні створити чоловікам гідну конкуренцію на чоловічому полі, як-от завод,
колгосп, парламент чи управління державою. І тут вони стають жорсткими, рішучими, безпринципними
або ж використовують власне тіло як інструмент маніпуляцій. Навіть найновіша українська література
зациклена на темі боротьби і звільнення жінки головно в приватному просторі й іще не дала нам
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яскравого образу героїні, яка добивається кар’єрного успіху без задньої думки про залежність від
чоловіків.

 

  ЗАВАНТАЖИТИ ЩЕ

   editor@genderindetail.org.ua

ДЕТАЛЬНІШЕ »





mailto:editor@genderindetail.org.ua
https://genderindetail.org.ua/season-topic/polityka/prograli-za-neyavkoyu-zhinka-i-vlada-v-ukrainskiy-literaturi-134959.html
https://genderindetail.org.ua/season-topic/polityka/mehanizmi-zbilshennya-kilkosti-zhinok-u-polititsi-134918.html
https://www.facebook.com/genderindetail/

